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Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfeld D. könyvkereskedése.

X A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér : soronkint 20 fitt.

Hirdetések ósNyilt tár dija előre fizetendő
/*v Kéziratokat nem adunk vissza.

A főgimnázium építéséről
Fogarae, 1907. febr. 9-én.

Általános fohiinést keltett e lapok 
legutóbbi számának vezetőcikke. Egyrészt 
azért, mert a főgimnázium oly régóta 
húzódó építési ügyének ilyen váratlan 
és gyors elintézése mindenkit meglepett, 
másrészt pedig az oly helyes és nemes 
gondolkozást eláruló eszme: t. i. hogy 
helyi iparosok vállalják fel.

A cikkíró ur ideális ember. Min­
den szépért, jóért lelkesül és átérzi, 
amit ir. Nagyon meg vágjunk győződve, 
hogy a fogarasi ipart, az iparosok sor­
sát szivén lelkén viseli, akármikor for­
dulunk hozzá segítségért, vagy tanácsért, 
semmi fáradtságot nem kiméivé dolgo­
zik, tesz, ir és cselekszik érettünk. A 
legújabban felvetett eszme, hogy a fő­
gimnázium monumentális épületét teljes 
egészében a helyi iparosok készítsék el, 
nagyon szép és megszívlelendő. De lás­
suk az érem másik oldalát is. Kiví- 
hető-e ez?

Kezdjük először is a legfontosabb

kérdésen: a téglán? Vájjon a pályá­
zat hirdető minisztérium gondolt-e arra, 
hogy az őszi tetőalá hozás — a hely­
beli viszonyokat véve tekintetbe — lehe­
tetlenség? Az épülethez — hozzávetőleg 
számítva 4 és fél millió tégla kell. Fa­
garason pedig 4—5 téglagyár van, 
amelyek az őszig rendelkezésre álló 8 
hónap alatt egyenként — túlfeszített 
erővel dolgozva és nagyon bőven szá­
mítva legfeljebb egyenként félmillió téglát 
képesek előállítani. De ez is ideális 
számítás, mert legfeljebb a Lauritsoh 
gyár képes 8 hó alatt egy fél millió 
téglát termelni, a többi nem igen. No 
már most, ha 4—5 téglagyár az épület 
tető alá hozásáig rendelkezésre álló idő 
alatt csak 2 és fél millió téglát képes 
előállítani, honnan veszik a még hiányzó 
2 milliót? Természetesen itt még a tégla 
minősége is nagy kérdés ? Vájjon meg­
felel-e az a követelményeknek, vájjon a 
nagy fáradtsággal és megfeszített erővel 
előállított 2 és fél millió téglából meny­
nyit fog kifogásolni és kiselejtezni a 
felügyelő mérnök ?

Természetesen lehetne máshonnót 
téglát szállítani, de arra nem gondol­
tak ugy-e, hogy ez annyira költséges, 
hogy a vállalkozó okvetlen veszíteni fog 
rajta!

A második kérdés, hogy van-e ren­
delkezésre a rengeteg épülethez szüksé­
ges jó, száraz faanyag? Ezen ugyan 
könnyebb segíteni, mert faanyagot köny- 
nyebben szállíthat a vállalkozó akár- 
honnét. A harmadik és fő kérdés, hogy 
a bánatpénz, kaució nagy összege — 
körülbelül 40.000 korona — nem lesz-e 
akadály ? Tu htunkkal egyetlen olyan 
iparosunk sincs, aki ennyit nagy meg­
erőltetés nélkül le tudna tenni. És mi­
vel itt az lenne a cél, hogy a helyi 
kisiparosok nyerjenek munkát és pénzt, 
kérdem, vájjon melyik kisiparos bírna 
olyan nagy összeget letenni, rengeteg 
anyagot beszerezni és előlegezni a sok 

i munkaerőt, mert hiszen jel tudjuk, hogy 
I az államnál milyen hosszadalmas utón 
I kerül elő a pénz.

E soraimnak két célja van. Először 
i is rá akartam mutatni a pályázati ha-
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ŐSZ VOLT! . . . *)

Ősz volt midőn a rengetegben 
Oly szivepedve vártalak,
— Oh! az idő mily gyorsan lebben — 
Most már halálra vált alak! . . .

— A boldog múltból egy-kót sugár 
Ott rezgett arcán, szép szemén,
Kuvik vijjogott fönt a sudár 
Fenyőfák, sziklák tetején.

— Emlékezem! . . a fecske, gólya 
Épp akkor vándor-utra kelt,
A rengeteg halvány lakója 
Amidőn utolsót lehelt.

Ott adta ki bus, árva lelkét,
Ahol gyógyulás várta őt,

*) Mutatvány szerzőnek: „Havasi gyopá­
rok“ c. sajtó alatt lövő kötetéből.

A szitakötők, kósza lepkék 
Szőtték reá a szemfedőt 1 . . .

A nyugvó nap végső sugára 
Megfesté halvány ajakát,
A rengeteg borul reá ja 
S enyhíti a zord éjszakát.

Ahol meghalt, — ha arra járok 
Nem födi szivem bus lepel,
Mert lelkem ott — mint a virágok —- 
Szálló illatban lebben el! . , .

Fogaraa, 1906. szeptember 30-án.
Halmy Gyula.

Babona,
A „Fogaras és Vidéke“ számára irta: G. J.

„Este akartok a fenyvesbe menni P hold­
világos este ? ott akartok a szabadban hálni P 
s még engemet hívtok magatokkal ? Hátha 
világ minden kincsét s még a fekete Raduly 
vajda hires tőrét nekem adnátok, mennék-e 
veletek ?!

Tudjátok-e, mit tesz az, fenyőerdőben 
kint hálni ? Nem volt anyátok, aki tanítson P 
Megtanít hát az öreg Ilié Pakulár, hogy mi 
van ott éjjel!

Akkor gyűlnek ott össze a Rosszak; a 
forrásnál sulykolják sáros ködmenökot, mig 
a forrásfőknél táncot járnak az erdei lányok, 
vezeti őket az ezüsthaju asszony, aki ha a 
haját megrázza, olyan lágy zene szól abból 
a hajból, hogy aki egyszer hallotta, a lelke 
azt halija örökké, másra nem ügyel többet. 
Ugy-e luon Cáldare milyen ügyes ember 
volt, a farkasnyomot meglátta ötven kutya­
nyom között a hóban s a faluvégóu meghal­
lotta, ha bükkös alján rigyezik az őzbak. 
Hová lett a szeme s mi lett füléből ? Holdas 
éjjel a fenyvesben hált, hogy őrizze a lelőtt 
medvét s azóta csak az ezüsthaju asszonyt 
látja s az ő hajának zenéjét hallja, egyebet 
semmit a világon. Szólítsd meg: nem hallja; 
állj elejébe: nem lát, csak jár, mint az álom­
kóros tétova szemekkel.

Pantilimon (Ionosát ismertétek . . , két

Sirofín
■Emtll az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzadást

Tüdőbetegségek* hurutok, szamán- 
köhögés, skrofulazis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„ Koohe" eredeté on»magolásl.

V. BfiotiTmann-iLa Rische & Co. Reset (Svájc)

„Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárák­

ban. — Ara Uvegcnklnt 4.— korona.
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táridő betartásának teljes lehetetlensé­
gére. Hiszen ott még előbb a régi kór­
házat le kell bontani! A telket ala 
kitani, patakpartot kiépíteni! Mennyi 
időbe kerül csak ez! A viszonyokkal 
nem ismerős, mondhatnám laikus fő le­
het az, aki ilyen hallatlanul rövid ha­
táridőt tűz ki. (Erre az a megjegyzésünk, 
hogy a tervrajzot a voszonyokkal telje­
sen ismerős, országos szaktekintélyt! építő 
mérnök tervezte. Szerlc.) Én határozot­
tan tudom, hogy lehetetlenség lesz ez év 
őszé e tető alá hozni az épületet és 1 908. év 
őszére átadni rendeltetésének! Különö­
sen ha meggondoljuk, hogy az uj kórház 
is épülni fog, oda is tégla meg mun­
kaerő kell. Majd meglátjuk, helyesen 
jósoltam-e ?

A helyi ipar támogatása a legna­
gyobb elismerést érdemli. De vélemé­
nyem szerint ez nálunk csakis úgy vi­
hető ki, ha az ipari hitelszövetkezet 
veszi magára a dolgot. Vállalja fel a 
szövetkezet és adja ki a kisiparosoknak 
a munkát, csakis igy lehet elérni a ki­
tűzött nemes célt. Mert itt azt hiszem 
nem az a cél, hogy a gazdag iparos 
legyen még gazdagabb, hanem az, hogy 
a szegény kisiparos jusson munkához. 
Gondolkozzunk tehát e tényen és úgy 
kezdjünk az ilyen nagy munkába, hogy 
fiaskót ne valljunk. Mert itt valószí­
nűleg nem lehet a megyeháznál kö­
vetett eljárást megismételni. Az t. i 
már 8 éves korában össze-vissza repe­
dezett és ezrekbe kerülő reparálásra sző­
rűit a rossz anyag miatt, lit állami szi­
gorú ellenőrzés mellett kell dolgozni.

búzás zsákot elvitt a vállán s a folyókocsit 
felemelte, a kerékkötő láncot eltépte. Holdas 
éjjel a fenyőerdőn hált. Ő aludt, nem látta 
az ezüsthaju asszonyt, messze elkerülte a 
főirastot. 8 mégis most fohászkodik előbb, 
ha a kis fiát a térdére akarja ültetni s a 
kaszanyéJ a harmadik vágásra kifordul ke­
zéből. Mert megkapták a Rosszak s a mel­
lére ültek s a vérit szívták.

Ha a kantor akarna az erdőn hálni, 
nem csodálnám ; soha puska nem volt kezé­
ben. De ti vadászemberek, medvelövők, ti 
akartok tűz nélkül az erdőben hálni ? Hát 
nem tudjátok; hogy minden megsebbzett 
vagy megrémült állatból Rósz lesz ? Láttál-e 
valaha döglött szarvast, órezted-e a medve 
hullájának a szagát f Még őzet som láttál a 
bokrok közt feküdni, holtan, hogy dögbogn- 
rak mászkáljanak benne s hangyák tódul­
janak ki a száján, ha megrugod, mint egy 
leütött tyúknak, vagy erdőben leszúrt ember­
nek. Ha vadász vagy, öld agyon az állatot, 
mert szellem lesz belőle, hacsak megaebzed; 
bőszül áll; fekete kődmönben jár, mint az 
aranyásók a emberalakja van, csak a feio 
halálfő.

Kalyibában tűz mellett hálok a háltam 
eleget a fenyvesben. A Rosszuk félnek n 
tűztél, mint ahogy állatkorukban féltek tőle 
8 nem mernek mőg a tájékára so jönni. 
Dühösen osonnak el más erdőbe, útközben 
tuergökben meglepik a vén fenyőfák bozon-

Építsük fel igen is mi, fogantaink 
n mi gimnáziumunkat, kórházunkat, de 
vegyék figyelembe a helyi szűkös viszo- 
nyokalé', ne szabjanak emberileg lehetetlen 
feltételi két elénk. (Szóljunk hozzá. Szert)

Iparos.

Fortuna sikerén.
Fogaras. febr. 9.

A szerencse istenasszonya sokakat csá­
bítgat, hogy üljenek fel az ő szekerére a 
bizony van sok halandó, aki nem elégszik 
meg azzal, amit a tudományával, vagy két 
közével megkeres, hanem még többre is 
vágyódik. Szeretne könnyedén többet keresni 
mint a mennyié van, — hirtelen meggazda­
godni.

Hiszen a vágy, a szerencse hajhászása 
mind igen szép dolog, de ez a csalfa isten­
asszony nagyon kevés embert ölel hűen, 
igazán magához, ha magához öleli is, addig 
szipoly ózza, mint a festett bukott ideál, a 
penzes gavallért, hogy azután — mint a ki­
facsart citromot — eldobja magától.

A szerencse játékon, börzén, kártyán 
már nagyon sokan elvérzettek, de pasass 
azért mégis csak mindig akad. Fortuna soha 
sincs magában, mindig akadnak udvarlói, 
akiknek a kikoppasztásán jókat-jókat nevet 
magában, olyan ő mint a perdita, aki, hogy 
más is elbukjék mint ő, az neki gyönyörű­
ségére szolgál.

A régi világban, gyermekkoromban 
még az úgynevezett „lutri“ járta. Egyszerű 
játékszenvedély volt az igaz, de mégis lehetett 
rajta bőven veszíteni.

Most már lep ten-nyom on osztálysors- 
játékok árjegyzékét, hirdetését látjuk, elárasz­
totta az egész világot úgyszólván.

Úgy vagyunk ezzel épen mint a zené­
vel, hajdan lira, lant, hárfa, gitár járta, ma 
az orcseszter zene lelkesít. Hajdan máriásoz-

tos szürkezöld szukálát, hogy recseg belé 
néma dühében a megkínzott óriás; ti persze 
ilyenkor oda bámulnátok, do az öreg Ilié 
1 aeular tudja, hogy nem jó messze nézni, 
meit meglátjuk véletlenül az ezüsthaju 
asszonyt.

A tűz mellett én vagyok az url ha 
ordítást hallok, csak kacagom, tudom, hogy 
csak a farkas acsarkodík a bozótból a veres 
lángnyelvolcre, ha tüzes golyót látok a fa 
derekén, a puskát kapom elő, mert tudom, 
hogy valami kalandos blúz lopózott fel a 
cseréből.“

„De — bade Ilié— nem először bálok 
én fenyvesben s tűz nélkül sem bántottak a 
Rosszak.“

»Uij 1 ti felétek minden más. Ti szé­
keljek vagytok, mi oláhok, nálatok más az 
•ihat is, mint minálunk. A farkas olt nyáron 
is levágja a lovat s el hordja a favágók gyer­
meket, a medve éjjel a faluvégén lelegeli a 
a torökbuzát, Minálunk az állatok állatko- 
rukban felnek tőlünk, a mi kezünk uem 
reszket s a szemünk olyan mint a sasé; 
csak szellem korukban mernek bosszút állni.“

„A. „Povestile Pele$ului“-ban olvastad 
ezeket öreg.“

„En nem tudok olvasni s más után 
nem povedálok, Öreg vadász voltam, amikor 
te meg sem születte!; de kérdezd meg bade 
Laiét, ő öreg ember volt már, mi kertül eszem 
tudom. Ötveu éve nem csinál egyebet, mint

tak, durnyiztak az emberek, ma a makaó, 
ferbli stb. járja,

így tökélesedik a világban minden, 
hiába minden téren haladnunk kell.

Legközelebb bele pillantottunk az „osz­
tálysorsjáték“ mérlegébe, amelyből a követ­
kező konzekvenciákra jutottunk.

Az 1905. évben a vállalat részvény­
tőkéje 3 millió hatszázezer korona volt. 
1.449,316 korona nyereséget mutat a mérleg 
karja. Ebből a részvényesek 5% kamatot 
s 94 korona osztalékot kaptak,- ami 948.600 
koronát tesz ki. Ezenkívül az alapítók 279000 
koronát kaptak, tartalékra 371.000 koronát 
fordítottak.

Az 1906. mérleg szerint az osztálysors­
játék tiszta nyeresége 1.473,769 korona volt, 
tehát 25.452 korona plusz az előző évhez 
viszonyítva.

Ebből a részvényesek 285.315 koronát 
kaptak, tartalékalapra 321.000 korona jut. 
Megmaradt 687.564 korona.

Ebből az adatokból világosan kitűnik, 
hogy ez az intézmény nagy százalékot és 
osztalékot produkál.

Nem emelnénk fel szavunkat ez ellen, 
ha ez a vállalat állami lenne, mert az állam 
bizonyára nem produkálna olyan horribilis 
százalékokat és osztalékokat, szolidabban 
kezelné a manipulációt.

A mai nehéz körülmények között, mi­
kor olyan drága a megélhetés, az osztály- 
sorsjáték a középosztály zsebére utazik a 
kíméletlenül fosztja azt.

Ez a vállalat 10 év lefolyása alatt már 
15 millió koronát nyert, tehát bizonyos, hogy 
a következő években sem fog kevesebbet 
markolni, sót bar m i n c millió korona 
plusszal fogja mérlegét lezárni,

Az elmúlt év tavaszán a képviselővá­
lasztás lezajlása után ugyancsak lelkesedtünk, 
tulipánt borítunk a gomblyukunkban, szer­
vezkedtünk, áldoztunk, hogy a hazai ipart 
föntartsuk, pártfogoljuk.

gondolkozik, ahhoz nem kell látni, neki meg 
nincs szeme. Az egyiket kiszuratta Akszentie, 
amiért nem ment velők magyarokat ölni, a 
másikat kiütötték a székelyek, mert oláh volt.

O mindig gondolkozik és sokat tud 
kérdezd meg tőle, hogy povedáltam-e, mese-e 
az, hogy megigéz az ezüsthaju asszony P“

Bade Hie még egyszer óvott, hogy ne 
induljunk neki vakmerőén a biztos veszély­
nek, vagy vigyünk fejszét s vágjunk le sátor- 
galyat s tüzeljünk egész éjjel.

tanácsát helyesnek láttam, nem annyira 
az ezüsthaju asszonytól, mint a szúnyogoktól 
s a medvetői féltem, de társam erősen til­
takozott, gúnyolódott az oláh babona felett, 
csúfolt vele, hogy az ón hazámban a XX. 
szazadban meg ilyenekben hisznek.

Egy órai séta alatt a fenyvesek aljához 
értünk ; ekkora már tökéletesen beesteledett, 
a holdfény szeszélyes csikókat festett a 
komor faóriások oldalára és sötétzöld ágaik 
közt a sok tülovéltől síkos földre is átsütött; 
az alsó ágak hosszú mohszakálla rejtélyesen 
ingott a leheletszerű levegőben; az erdő 
beszólt, az ágak kopogva ütköztek össze, 
közte felébredt az az elnevezhetlen, határo­
zatlan zsivaj, amit csak a sötét havasi feny­
vesekben lehet hallani, bogarak zizegtek, 
éles kiáltás remogtette meg az egész tájat; 
az olyv rosszat álmodhatott s vijjog álmában. 
Tompa subanás hallatszik felettünk; talán 
az ezüsthaju asszony ruhája suhog már? Nem,
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Az osztálysorsjáték részvényesei pedig 
a nyereséget Németországba viszik, lóvén a 
vállalat alapitója és főrészvényese az : „All­
gemeine Eisassische Bankgesellschaft.“ Ezeké 
tehát azon 38.400,000 korona, melyet pol­
gáraink eljátszanak évenként Magyarországon.

Vájjon van-e ember Fogarasvármegyé- 
ben, aki már ezen a sorsjátékon tetemesebb 
pénzösszeget nyert volna, ha nyert is egy pár 
forintot, azt a további játszásnál elveszítette, 
ö ez olyan szenvedély, ha elkezdi, az embert 
a remény, a szerencse csalogatja, hátba 
nyerni fogok, no még s teszi tovább-tovább 
minden eredmény nélkül.

Valóban jó volna, ha az állam nem 
engedné meg tovább ezt az osztály sorsjátékot, 
vagy ha folytatni akarja, hát venné át s 
űzné ő maga szolid alapokon nyugodva.

Igaz ugyan, hogy a kormánynak van 
abból némi haszna, de még sem annyi, hogy 
ezt tétlenül nézhesse, hogy hogyan pusztul 
el a középosztály nagyrésze ezen a játék­
szenvedélyen.

Valóban leghelyesebben cselekszik az, 
aki távol tartja magát e játékszenvedélytől, 
mert egyedül az marad nyertes. Olvassuk el 
tehát figyelemmel fenti hiteles adatok alapján 
megirt cikket s ezentúl óvakodjunk mind­
nyájan az osztály sorsjátéktól, mint olyan 
intézménytől, mint amely egy cseppet sem 
hazai s forduljunk el attól.

-ö.

Téli örömök.
Az évszakok is gondoskodnak az 

emberiség szórakoztatásáról. A tavasz, 
nyár, ősz különféle örömöket zudit az 
isten képére teremtett földi lény nya­
kába. Gyönyörködhetünk a májusi han­
gulatban, n kalászt érlelő nyár fürdő­
zésre csábit, az őszi szőlő leve jókedvre 
dent Most a télhez van szerencsénk.

A nagy fülesbagoly repül lomhán, rejtelme­
sen zsákmány után, magyarországi barátom 
már reg lekapta válláról a fegyvert ; azt 
mondta, az utat tapogatja vele; a suhogásra 
vállához kapta. „Bagoly“ — szóltam, — 
„ iudom“ — felelte vacogó fogakkal, remegve 
— „csak próbálom, hogy kapóra hogy lőj jele “ 

Csobogó forrás mellett vitt az utunk; 
egyikünk sem nézett oda. Végre egy vén 
fenyő alatt puha levólgödröt kapartunk egy 
magaslaton, ahonnét majd reggel a napkeltét 
jól lehet látni, Leültünk, léptünk zaja nem 
foglalkoztatta fülünket s annál jobban hal­
lottuk az erdő beszédjét, melytől fejünk 
felett a fonyőszakál kecsesen ingott jobbra- 
balra. Néha recsegés hallatszott a távolból, 
majd meg ismerhetetlenül egymásba fonodó 
rejtélyes hangok zagyvaléka, melyből csak 
a halálmadár jeladasa tűnt ki élesen.

Elmerengtem, a fegyver hideg csövét 
homlokomhoz szorítva. Egyszerre a társain, 
aki alkonyatkoz kacagott és szidta az oláhok 
babonáját, letérdelt, imádkozott Szent Antal­
hoz a ha baj nélkül megéri a reggelt, 5 forintot 
ígért neki. - „Add idea takarót“,—szólt, láza­
san kaparászva a mellette fekvő pokróc után 

„lo nem imádkozol P“ —- kérdé aztán. 
Szó nélkül fülemre húztam köpenyegemet s 
az öreg oláh vadorzó, a Bádo Ilié, baboná­
jára: az eziisthaju asszonyra gondoltára. Az 
legiilább költői.
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Pompás, gyönyörű telünk van. Bővel­
kedhetünk hidegben, hóban, jégben, szebb 
telet képzelni sem lehet. Sokan azt mond­
ják, hogy ex a sok hó, jó esztendő jele.

A fölu tele issza magát hózsirral; 
lesz kenyérre való bőven. Az aratás 
várakozáson fölül fog sikerülni, busás 
kamattal adja vissza a föld a bele vetett 
magot. Adja isten, hogy a szép remé­
nyek teljesüljenek. Egyelőre biztatjuk 
magunkat a sok jóval és örvendünk a 
szép télnek. Természetesen a földi jóval 
megáldott vagyonos osztályé a legtöbb 
öröm, a szegény népnek itt is a szép 
tél hátrányai jutottak csak.

Ámde hozott ez a szépséges idő 
olyan örömöket is, amik kevésbé tet­
sző tősek. Első helyen áll az, hogy nincs 
elegendő tüzelő anyag. Erről azonban 
most már későn van beszólni. Van a 
télnek egy másik olyan öröme, mely 
ugyancsak sokat beszéltet magáról.

A fagyos idő megteremti a jégpá­
lyákat. Miután pedig általános a drága­
ság és a szegény embernek nem telik 
a testedző korcsolyasport költségeire, a 
természet kedveskedik ingyen — utcai 
jégpályákkal. Akinek kedve telik benne, 
korcsolyázhat a gyalogjárókon. Az egész 
város ragyog olykor a tükörsima jég­
től. Ámde a kenyér után futkosó embe­
riségnek, számottevő tagja nem ér rá 
korcsolyázva menni az utcán, igy azután 
napirenden van a baletet. Kicsinyek és 
nagyok, öregek és fiatalok ismerkednek 
meg — fájdaiomkiáhások között — a 
föld vonzó erejével.

Oka pedig ennek a sikos gyalog­
járó, melynek .vendben tartásáról néha­
napján az égi hatalmasságok gondoskod­
nak, nyáron lemosván esővel, télen 
leolvasztván róla a havat. De a városi 
tanács ilyen csekély dolgokkal méltósá­
gán alulinak tartja törődni.

A közterhek között szerepel az 
utcátisztitási dij is. Tudja mindenki, hogy 
ezt pontosan kiszabják és beszedik, de 
hogy itt az utcákkal azután törődnék 
valaki, arról szó sincs. Néha-néha nyá­
ron felkavarják seprőkkel az óriási port, 
hozván általános köztisztátlanságot létre 
és szaporítva a tüdőbetegek számát, de 
a téli hónapokban nem zavarják a lako­
sokat, valószínűleg azért, hogy díjtala­
nul törhessék ki a nyakukat. Ez mégis 
csak haszon, hogy nyáron a betegséget 
sem adják ingyen.

ügy mondják, hogy a gyalogjáró­
kat a háztulajdonosoknak kell tisztán 
tartani. Hát hiszen jó, de ha senki sem 
végzi a kötelességét, pontosan e téren 
— és hogy nem végzi, arra példa a 

tükörsima gyalogjáró — mégis csak a 
hatóság feladata, hogy keressen és talál­
jon módot a gyalogjárók rendben tar­
tására és ne mindig csak a polgárság 
terheit szaporítsa.
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Se szeri se száma az adójárulókok­
nak, de hasznát egyáltalán nem látjuk. 
Az intézkedések csak papíron vannak 
meg, mert hát ha a hatalmas háziurak­
kal ilyen csekélység miatt kiköt a ható­
ság, a legközelebbi választáson az ilyen 
„izgága“ hivatalnokot nem választják 
be! Már pedig a nagy adóterhet viselő 
polgárság hasznot is akar ám látni súlyos 
áldozataiból.

Utcáink télen nyáron való rend- 
bentartása elsőrendű közérdek. Ezt a 
kérdést gyökeresen meg kell oldani köz- 
megelégedésre, mert hogy keserves pén­
zért nyáron portenger, télen nyaktörő 
jégpálya legyen a gyalogjáró, ez már 
mégis csak túlságosan ázsiai állapo­
tokra vall.

HÍREK.

A függetlenségi kör.
Bizonyos dolog, hogy Fogarason nagyon 

is nagy hiányt fedezne a Dr. Zalai tanár ur 
alfcal olyan helyesen felvetett eszme, a közös 
nagy kaszinó épület létesítése. Nincs megfe­
lelő helyisége egyetlen egy körnek sem, 
nincs sziupad, felolvasó, nincs táncterem 
ilyen nagy helyen, ennyi egyesület között, 
hones megfelelő társaskörünk, hol nők is 
mogjeienhetven kuglizhatnának, teniszezhet­
nének. Es épen ezért a legnagyobb elisme­
rést érdemli az eszme megpenditője és na­
gyon kívánatos dolog lenne azt ki is vinni.

Mint látható, ebben tehát teljesen egyet­
értek a t. cikkivóval. Eltér azonban fölfogá­
sunk a függetlenségi kör célját illetőleg. A 
világért sem szabad ezt a parányi mustár­
magból terebélyes fává növekedett egyesü­
letet már is átformálni! Igenis, büszkén néz­
het az a két ember, aki ezt az egyesü­
letet megalapította — a szép e r e d- 
II) é n y r e. Mert két ember alakította ezt 
a szép egyletet titokban, bujkálva, senkivel 
sem tudatva a dolgot.

Az egyik tollal, ésszel, a másik 
munkával, fáradozással. Kiegészí­
tette egymást a szellemi és anyagi munka 
és egyszerre csak kiröppont a homályból a 
független kör, a független párt és a függet­
len kép viselő-jelölt. Tette pedig mindezt 
csendben az a két ember akkor, amikor az 
elnyomatás nehéz korszakát éltük, a mikor 
szabadon gondolkozni bűn volt s Fogaras 
még lethargiában szenvedett.

Nem szabad tehát most, a szabad füg­
gődön korban már a kezdetnél átformálni 
ezt a kört. Mint szabad elveket valló 48-as 
kort adta at a két megalakító, a háttérben 
csendben dolgozó két alapmunkás ezt a kört 
a mostan szereplőknek, meg is kell őrieniök 
a szent eszmét tisztán! Van itt független 
intelligencia! Igenis kell, hogy egy irányitó 
összetartó egyesület legyen itt, a magyarság 
összetartásává, Fessek csak tovább is a függőt- 
len eszmét ápolni és szigorúan betartani az 
alapszabályokat, mert az iparos osztály nagy 
örömmel látja ugyan az intelligencia bevo­
nulását, hálás érte, sőt elismeri és tudja, 
hogy az intelligencia pártolása nélkül egy 
lépést sem tehet, nem existálhat sem a 
független kör, sem az iparos osztály, do ezt 
a kört átalakítani, benne a független eszme 
helyett más eszméket ápolni nem engedheti,
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Szerintünk épen csak a függetlenségi 
eszme az, ami létjogosultságot od ennek a 
körnek. Itt nincs szükség semmiféle magyar 
polgári kőire, mert annyiféle egyesület van 
már Fagarason, hogy teljesen felesleges még 
egy újabb is. De itt, ezen az exponált helyen, 
a mag) araág kis szigetet körülfolyó nemze­
tiségi óceán közepén igenis kell egy ilyen 
egyesület, amely összetartsa, irányítsa, vezesse 
és istápoljn a magyarságot a magyar állam- 
eszméi! És ezt a nemes hivatást kell betol 
tenie a függetlenségi körnek, ezért lett 
alkotva és ezért kell fennállania!

Negyvennyolcas,
— Farsangi krónika 1306. évről. Fel­

tételezve azt, hogy ilyenkor farsangi Hangu­
latban érdekli olvasóink valamelyikét, fel­
jegyezzük időrendben az elmúlt év mindazon 
mulatságait, estélyeit, majálisait és más 
alkalmakat, ahol kis városunk luk i szóra­
kozhattak ? Nmn lehetetlen, hogy egy némelyik 
olvasónknak kellemes visszaemlékezéseket 
okoz, amidőn visszagondol e mulatságok 
egyik éré-másikára. Összeállított jegyzék ónk 
szerint: 1. „Progressul“ román egylet tánc- 
estélye a Páriában január 9-én 2. Január 
13 áti „Fogarasi Olvasókör“ (casinó) tánc­
estélye a Lauritschban 3. Febr. 3-án Vörös- 
kereszt egylet „calicot“ estélye a Lauritschban.
4. Febr. 10-én Iparos ifjak önképző egylete 
álarcos-bálja a Lauritschban. 5. Febr. 17 én 
Fogarasi ifjúsági egylet programmos esteiye 
a Párisban. 6. Február 18-án Iparos ifjak 
olvasóköre bálja a Lauritscbban. 7. Febr. 
18-án Fogarasi román ifjak táncestélye a 
Párisban. 8. Febr. 24-én Menyecske-bál a 
Párisban. 9. Febr. 25 én Önkéntes tűzoltó- 
egylet, álarcos bálja a Lauritschban. 10. Febr. 
27-én Nemet da legyint műsoros estélye a 
Párisban. 11. Március 4-én Román ifjúság 
hangversenye a Párisban. 12. Március 12-éu 
Izraelita ifjúság táncestélye a Párisban. 13. 
Márc. 17-én Fogarasi iparos ifjak filiórestólye 
a Lauritschban, ±4. iűátc. 18-an Rusz Jani 
hangversenye (ílalestély) a Páriában. 15. 
Ápr. 4-en Erdélyi szász kárpátegylet: katona- 
zenehangverseny a Párisban. 16. Apr. 24 én 
Magyar olvasókör (casinó) műsoros estélye 
a Párisban. 17. Május 4-én Iparos ifjak 
majálisa a Városligetben. 18. Május 17-én 
A függetlenségi kör majálisa a Városligetben 
19. Jumus 24-én Polgári leányiskola hang­
versenye és táncestélye a Lauritschban. 20. 
Julius 15-én Román ifjak szinielőadása a 
Párisban. 21. Juh 21-én Kereskedő segédek 
táncestólye a Parisban. 22. Jul. 25-ón Poha­
rason szüuidőző ifjúság előadása a Parisban. 
23. Aug. 6-án Dévai Sándor varieté előadása 
a Merkúrban. 24. Szept. 8-án Kereskedő- 
segédek táncestélye a Parisban. 25. Okt. 16. 
Szász dalegylet hangversenye a Párisban. 26. 
Okt. 19-én Iparos ifjak önképzőköre tánc­
estólye a Lauritschban, 27. Okt. 24-ón Szü­
reti mulatság a Mexikóban. 25, Nov. 25-én 
Progresul szinielőadása a Párisban. 29. Dec. 
1-én A togarüBi tenmsz-club műsoros estélye 
a LaurithCliban. 30. Dec. 2 ári Nemet dal­
egylet hangversenye a Párisban. 31. Dec. 
3—4-én Balthazar büveszestélye a Lauritsch- 
ban. 32. Dec. 15-én Evangélikus nőegylet 
hangversenye a Parisban. 33, Dec. 31-én 
Szász dalegylet Sylvester estélye a Párisban. 
Október 3-atól novo, bér 9-ig Fehér Károly 
magyar színtársulatának előadásai.

— Halálozás. Úzv. Heiesy Dánielnó 
szül. Polgár Krisztina, ref. lelkész neje, f. hó 
7-en éjjel rövid setivodés után, életének 83 ik 
évűben Vatsztuu (Baranya tn.) meghalt. Az

elhunytban, — aki Polgár Mihály kecskeméti 
püspök leánya volt és egyike a már már 
kihaló régi, magyar nemes úri asszonyoknak 

- llalmy Gyula tanár neje n gyamját gyá­
szolja. Áldás lengjen drága h unvai felett.

— Nyilatkozat, „A Fogaras és Vidéke 
cin,ü lapnak f. évi feoruár 3-án megjelent 
azon közlésére, hogy én már február bubán 
n\ugalutnba vonulok, kijoieutem, 
senki előtt nem nyilvánítottam és senkit 
önnek közléseve föl nem hatalmaztam. Én, 
ha nyugalomba akarok vonulni, és hogy mi­
kor akarom ezt tenni, ez az én elhatározá­
somtól függ n ennélfogva a hírlapban velem 
szemben tett óa minden alapot nélkülöző 
híresztelést alaptalannak nyilvánítom. Török 
Bálint s. k.“ — A legnagyobb készséggel
adtunk helyet ez örvendetes kijelentésnek 
és a magunk részéről kijelentjük, hogy olyan 
autentikusnak látszó forrásból vettük a hirt, 
hogy valóságában nem kételkedhettünk. A 
mi jóhiszemű.,egünket kü önben a kérdéses 
hír elismerő hangja is bizonyítja.

— Palyadij. G á b o r Dániel a keres­
kedő ifjak önképzőkörének igazgatója f0 
koronás aranyat tűzött ki a közgazdaság, 
ipar, kereskedelem köréből vett pályatvte-.re, 

— Galac átalakulása. F. évi február 
2-ika nagyjelentőségű nap volt Galac község 
lakosságára nézve. Ezen a napon teljesült a 
galaci lakosság regi vagya, amidőn nagj- 
községgé alakult és ez alapon választhatta 
meg képviselőtestületét és fogja később a 
saját jegyzőjét megválasztani, F. é. február 
2-án 8 óra előtt már várta a nép Herszényi 
Imre járási főszolgabírót. A bizalmi férfiak 
megválasztása után 9 órakor megkezdődött 
a képviselőtestületi tagok megválasztatása ós 
a választás aktusa csak d. u. 4 órakor ért 
véget. A választási aktus a legnagyobb reud- 

i ben fo yi le, az urnához járulván 180 választó.
I Képviselőtestületi tagokká megvalasztattak 
I szavazattöbbséggel: 1. Lázár Peter, 2. Dáu 

G. János. 3. Szkoféres János, 4. Áron Ger­
gely. 5. Fogorosi G. János. 6. Csinkulec 
János. 7. Áron György. 8. Totoin György.
9. Miron György. 10. Parfirie György mint 
rendes és Szpatár János, Aibu János es Petőin 
József mint póttagok. A legtöbb adófizető 
kimutatás szerint, mint vitális képviselőtes­
tületi tagok bejutottak: 1 Ehrouwald Jakab, 
korcsmavos. 2. ticliul Ottilia, korcsmaros. 3.
A‘kincstár, birtokos. 4. Pakála Tr ttján, tanító.
5. Áron Miklós, lelkész. 6. Bargyisán János, 
föklmívelő. 7. Leanka János, földmivelő. 8. 
Mavháo Péter ttyugd. tiuiitő. 9. Schiopu Péter, 
földmivelő. 10. Pop János mint rendes ós 1. 
tizitvu Ráfira, földmivelő. 2. Tanásze Miklós, 
földmivelő ós 3. Áron Gergely, földmivelő 
mint póttagok. Következik a mü teljes be­
fejezéseképpen az elöljáróság és később 
Galac község jegyzőjének a megválazstása.

Egy választó.
— Pig'78lm&ztetÖ, A fogarasi

református nőegylet húshagyó keddi mű­
soros estélyére lázasan folynak az elő­
készületek. A szakértők szerint a farsang 
méltó befejezése lesz ez a valóban mü- 
v iszies estély. Az elnökség ez utón 
hozza a nagyérdemű közönség b tudó 
mására, hogy az Olímpus eimü élőkép 
szereplői közül tévedésből kimaradtak 
B u r c i 11 u s és Szilágyi M a r g 11 
kisasszonyok és hogy Szentgyörgyi Ma­
riska úrnő helyett Tiboldi Mariska 
kisasszony személyesíti Junót.

6. szám.

— Hófúvás. Tolmács ésVosztény között 
nagy hófúvás volt, úgy, hogy a vonatok nőm
közlekedhetnek. Az a vonat, amely e hó 7-én 
d. u. fél 5-kor indult, 8-án hajnalban 1'/, óra­
kor ért vissza, mert vissza kellett fordulnia. A
7- én este 6 órakor Szeben felöl érkező vonat
8- án d. u. 3 órakor ért ide. A hótorlaszon 
150 munkás és gőzgépek dolgoznak, de eddig 
nem sok eredménnyel, mert a vonatok még 
mindig rendetlenül a óriási késéssel közle­
kednek. Most tiát igazán lie vagyunk zárva.

— Ft iparosok és fakoreskedók figyel­
mébe. A fölmivelósügyi m. kir. minisztéri­
umban összeállított kimutatás hazai erdőbir­
tokosok által az 1907. évre eladásra beje­
lentett faanyagokról az érdekeltek által a 
brassói kereskedelmi ós iparkamara irodájá­
ban betekinthető.

— Bessz élelmiszerek. A piacon nem 
elég az, hogy méregdrága minden, de emel­
lett még piszok uralkodik s rossz különösen 
a tej, tejfel. Olyan rossz, avas tejek elkelnek 
24 — 28 fillérért a piacon, amelyeket még a 
macska som akar megenni, nem ahogy az 
ember. Jó volna, ha a hatóság egy kis tisz­
taságot produkáltatna a „leiekkel s kiön- 
HKetué a. tejeket es tejfeleket a fazekakból.

— Állatkínzás Minden jóérzésü ember 
raegbotránkozva szemlélte az elmúlt héten 
az Oit-utcában történő esetet. Két mészáros 
inas egy eltört lábú kis borjut vonszolt a 
vágóhidra. Az egyik kötéllel húzta a nyaká­
nál, a másik hátul egy nagy doronggal ütötte.
A szegény kis állat valósággal kétségbeesett 
szemekkel nézett a járó-kelőkre, de eltört 
lábával felkelni és menni peraze nem birt. 
Egy jóérzésü szász polgártársunk nem állhatta 
meg szónólkül és a visszafeleselgctő inast
_ az állatvédő egyesületre hivatkozva —
kényszeritette, hogy kóziszánkát hozzon és 
Így szállították aztán tovább a szegény kis 
állatot. Ajánljuk ezt nemcsak a rendőrség, 
de az utóin járó-kelő közönség figyelmébe 
is. Ha mindenki úgy járna el, mint fennt 
emlitett polgártársunk, nem történnék annyi 
felháborító állatkínzás Fogarason.

- Eomaniába szóló osomagúk vám­
kezelése. A Romániába szóló postai csomagok 
román vámkezelésében az eljárás gyorsítása 
céljából folyó évi február hó 1-től kezdve 
a következő újítások lépnek életbe : A román 
vámhivatalok a csomagokat a hozzájuk csa­
tolt vámnyilatkozatok alapján fogják elvá­
molni. E célból szükséges, hogy az olvas­
hatóan és lehetőleg francia nyelven kiállított 
vámnyilatkozatok részletezve sorolják fel a 
küldemény tartalmát és hogy minden árunem 
értéke és nettosulya külön-külön legyen meg­
említve. Mindazonáltal a román igazgatás, 
ha azt egyes esetekben szükségesnek látja, 
a vám kiróhatása céljából magát a külde­
ményt is inog fogja szemlélni. Ily esetek 
péld.: ha a vánmyilatkozat nincs kellőképen 
kitöltve, vagy ha az a csomag mellől elve­
szett, ha arany, vagy ezüst tárgyakat tartal­
maz a csomag, a fémjelzés eszközölhotóse 
végett, ha hamis árubevallás gyanúja forog 
fenn stb. Feladó érdekében áll tehát, hogy 
a vámnyilatkozatokat a fent említett módon 
pontosan töltse ki.

— A haldokló kívánsága, Törcsvárou 
j meghalt a napok au egy jómódú gazdaember.
1 A koporsó eifóklelóse után kezdetét vette az 
! úgynevezett: halotti tor. Poharazás közben 

felelevenítették a halott viselt dolgait ia: hol 
járt, kikkel érintkezett, milyen szokása volt, 
egyszóval nagyokat ittak s lamentáltak 

, felette. Akár csuk a falusi bíróság, rendre
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járt a szó is. Az egyik sirató asszony felveti 
a kérdést, hogy miért lettek a koporsóba a 
hulla mellé botot, kalapot, négy krajcárt s 
hogy miért húztak lábára csizmáti — Mikor 
már haldoklóit szegény édes apám —■ mondta 
az elhunyt fia — odahívott az ágyához s 
meghagyta, hogyha meghal tegyünk mellé: 
botot, kalapot, négy krajcárt s el ne feled­
jünk csizmát rá adni A bot kell, hogyha 
megtámadja valaki a túlvilág! utón, • legyen 
a kezénél. A kalapra azért van szükség, 
hogy ne gondolják oda át, hogy koldussal 
van dolguk, Négy krajcár kell hidvámra, 
mert nem ül mindig egy helyben s a pokol­
ból a menyországba hídon kell átmenni. Csiz­
mát pedig azért húzzanak a lábára, hogy 
a másvilágon is lássák: magyar ember volt, 
az isten nyugtassa.

— A gőzfürdő sorsa. Stoff Péter gőz­
fürdője kedvező auszpiciutnoklcal indult útnak, 
de mint minden igazán szükséges dolog Fo­
ga rason, ez sem részesült kellő pártfogásban. 
Stoff most vagy beszünteti az üzemet — 
miután ráfizet, — vagy megyei, városi segélyt 
akar kieszközölni. A fürdő kérdést az orvo­
sokra bízták véleményezés végett és ezek a
következőkben nyilatkoztak :

Stoff Péter kijelentése szerint a tulaj­
donát képező és általa 3 cv óta üzemben 
tartott gőz- és kádfürdőt az eddigi tapasz­
talatok szerint nemcsak, hogy tulajdonosának 
hasznot nem hajtott, sőt jelentékeny anyagi 
áldozatokat igényelt, ebből kiindulva Stoff 
Péter komoly szándéka a fennálló fürdőt, 
illetve annak helyiségeit gabna-raktárrá, 
vagy más célna« szolgáló helyiségekké át­
alakítani és a fürdőüzemet teljesen beszün­
tetni. A községi elöljáróság olyan eljárásban 
Fogaras lakosságának egészségügyi érdekeit 
veszélyezettnek látja és úgy a községi, mint 
a hatósági orvosokhoz e részben kérdéssel 
fordulva, ezek következőket jelentették lu : 
„Egy fürdőnek fennállása és üzemben tar­
tása úgy Fogaras közönségére, mint a kör­
nyék lakosságára, a helybeli katonaságra es 
tanulókra nézve rendkívüli fontossággal bir 
és a fürdőnek fenntartása itt közelebbről 
nem fejtegethető és bővebb fejtegetésekre 
nem szoruló okokból annyira nélkülözhetet­
len, hogy a községi elöljáróság határozott 
ós el nem hanyagolható kötelessége minden 
eszközzel oda hatni, hogy a már meglevő 
fürdő továbbra is üzemben tartassák, Fogaras 
nagyközség lakosságának a fürdő üzemben 
tartása annyira érdekében áll, hogy még 
bizonyos, anyagi áldozatokat sem utasíthat 
el, annál kevésbé teheti ezt, mert Stoff 
Péter sajátjából fedezett 3 éven at oly üzem­
költségeket, melyekért semminemű ellen­
értékét nem kapott. Fogaras, 1907. február 
2-án. Dr, Lesmami Henrik s. k., várni, fő­
orvos. Dr. Dániel Ödön s. k , nk. orvos. 
Dr. Hámorszky Oszkár s. k., járási orvos “

Kiváucaian várjuk a fontos kérdés meg­
oldását.

— Iparos ifjak gyűlése. Folyó hó 3-áu 
szép számban megjelent közönség előtt tar­
totta meg a foga raid „ Iparos Iljak Önképző­
köre“ rendes évi közgyűlését. Elnök Wagner 
Adolf megnyitó beszédében úgy, mint eddig, 
ezutánra is buzgalomra hívja lel a tagokat 
a nemes célok elérésében. E szép beszed 
elhangzása után titkár Rákosi Ferenc rövi­
den ismertette az egylet évi intik- désot és 
továbbra is istenáldását kéri a körre. Gon­
dosan kidolgozott és szépen elmondott be- 
szódéért a közg- ülés jegyzőkönyvi kö-zönetot 
mond. Pénztárnok Barna Pál precízen össze­

állított számadásaiból kitűnt, hogy az 
egyletnek semmi néven nevezendő adóssága 
nincs, hanem igenis van 200 kor. készpénz 
betét a fogarasi hitelszövetkezetnél és szépen 
berendezett egyleti helyisége, melyet ma­
gáénak vallliat. A pénztár átvizsgálása után 
a pénztárnoknak a felmentvóny megadatott 
és rövid költségvetés után elnök Wagner 
Adolf az összes tisztviselők nevében lemon­
dott és egyúttal kérte a tagokat egy ni as 
elnök választására, mert ő nem to gad hatja 
el sok elfoglaltsága miatt. Az ülést 15 percre 
felfüggeszti. A köreinek megválasztatváu 
Molnár Albert szép szavakkal az illést meg­
nyitva, felhívja a tagokat szavazásra. A 
szavazás megtörténvén kitűnt, hogy Simon 
Józsefet elnöknek, Hirschhorn Frigyest tit­
kárnak választották. A többi tisztviselők a 
I,uilt éviek lettek újonnan megválasztva. 
Mire a korolnök felkéri Simon József elnö­
köt a gyűlés vezetésére, ki is uz. elnöki helyet 
elfoglalva megköszöni a tagok bizalmát es 
kéri a tisztviselők és tagok segítséget műkö­
désében. Egyúttal méltatja elődjének Wagner 
Adolfnak sok évi működését és fárad hatat­
lan buzgalmát, amelyet kifejtett az önkép­
zőkör érdekében és kéri, hogy a tiszteletbeli 
tagok sorában iktassák be, amit a tagok 
nagy lelkesedéssel fogadna«. Továbbá indít­
ványozza, hogy a közgyűlés határoza.ilag 
mondja ki, hogy a folyó év julius vagy 
augusztus havában saját helységében, tagjai 
között ipari kiállítást rendezzen, az ülést 
ezek után bezárja, Igazán megérdemelné ez 
a nemesen küzdő egylet, hogy az iparos 
ifjak és az önálló iparosok kellőképén 
pártolják.

— A fogarasi magyar dalegylet, f. hó 
7-én tartott értekezletet Szentgyörgyi József 
elnöklete alatt. Az értekezlet összehívását 
már régóta sürgették az egyes tagok, mely­
nek célja az egylet megreformálása letl volna, 
do az eddig mindig elmaradt. Újabban a 
függetlenségi kör felszólítása nyújtott alkal­
mat az értekezlet összehívására, abból az 
alkalomból kifolyólag, hogy március l5-én 
énekszámmal szerepeljen a dalkör. Az elnök 
előadta a dalegylet sanyarú állapotát s mos­
toha viszonyait; nincs elnöke, nincs alelnöko, 
tagjai kevés számmal vannak képviselve ; 
péiiz nincs. Erre az értekezlet tagjai többen 
hozzászóltak a tárgyhoz s a következőkben 
állapodtak meg. Első sorban minden egyes 
résztvevőnek kötelessége lesz a dalegylet 
számára tagokat gyűjteni; ha a tagok keim 
számmal özszejömtek. rövid időn belül össze­
hívják a közgyűlést, amelynek feladata lesz 
a teljes tisztikar megválasztása. Március 
15-ón csak abban az esetben tesz eleget a 
függetlenségi kör óhajának, ha precízül 
betanult énekszámmal léphet föl, ellenkező 
esetben nem lép tol. A további megbeszé­
lést a közgyűlésre hagyják. Evvel az érte­
kezlet véget ért,

A Cimbalraozni alaposan tanítok rövid 
idő alatt kottából vagy kotta nélkül.

Ifj. Dodosz Frlci.

TARKA KRÓNIKA.
itz okos táviritkihordó.

Kaufmann Ferenc fürészgyáv tulajdonos 
nevére sürgős távirat érkezett az elmúlt 
héten. Címzett azonban kinnt időzött a brá- 
zai havason levő fiirószgyárbau és igy neje 
vette át a táviratot. Látván, hogy férjével 
okvetlenül tudatnia kell a birt, egy román 
fiút fogadott, elmagyarázván neki hová vigye 
a táviratot. Hogy gyorsabban menjen, egy 
hátas lovat adott alá ós megnyugodva látta 
a fiút elvágtatni.

Odakiinu a havason nagy feltűnést kel­
tett a lovas küldönc érkezése. Nosza körül­
fogták az irodában és ugyancsak faggatták, 
hogy miért jött. „Ezt a lovat küldte ki 
velem a domna“, feleli az okos legény és 
bár érthetetlen volt a főnök előtt a dolog, 
hogy miért küldte ki neje a lovat üzenet 
nélkül, a fiú nem tudott egyebet mondani, 
hát belenyugodtak, hogy csakugyan a ló 
miatt jött ki.

Már hazafelé indult, mikor ..ji főnök 
még egyszer elotogta es vallatja, hogyr leve­
let nem hozott-oP „De biz igen, teleli az 
okos fiú —- a domna egy kis papirost is 
adott, dohát hiszen az mellékes dolog, a fő, 
hogy a lovat sze von esősen kihozhattam.

így került aztán nagy nehezen a bekecs 
zsebből elő a „lényegtelen“ kis papiros, 
amely fontos üzleti dolgot tartalmazott. Dekát 
a frátyo mit tud arról? Neki fedelog a ló 
volt ! Csakis a véletlennek köszönhető tehát, 
hogy a fontos távirat rendeltetési helyére 
jutott 1 Képzelhető, hogy alapos kioktatásban 
részesült aztán az okos táviratvivő!
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KÖZGAZDASÁG.
Iparügy.

A rabipar szabályozása.
Miként köztudomású a fogházak, bör­

tönök és fegyházait lakói áltál előállított ipari 
termékek jelentékeny mennyiségünk és ezen 
rabiparosok tekintélyes versenytársai a szabad 
iparosoknak. E kérdés már a praktikus vo­
natkozásában is és az irodalomban is többször 
tárgyaltatott, legújabban pedig a rabipar 
szabályozásáról nagyórtékü cikk jelent meg 
a Jogtudományi Közlönyben Kick! Gyula 
igazságügy miniszteri tanácsostól, a börtönügyi 
osztály vezetőjétől. A cikk a rabiparból a 
a szabadiparosokra háruló hátrányokat azáltal 
véli megszüntethetőnek, hogy a rabipar ter­
mékei a szabadipa fosoknak adassanak át 
értékesítés végett, ugyanazon az áron, melyen 
eddig is órtekesittettek. így az iparügyi 
kincstár jövedelme sem csonkulna. Nagy 
előnye ennek a rendezésnek, hogy az a ver­
seny, mely a rabipar és a szabadiparosok 
közt most fennáll: megszűnne, sőt ezen­
felül — ami főleg nálunk Fogarason, a kis- 
ipar pangása miatt szerfölött fontos — a 
szabadiparosok a rabipar termékeinek érté­
kesítése által uj keresetforráshoz jutnának, 
Mindenképen kívánatos lenne ennek a köz­
gazdasági szempontból nagy fontosságú kér­
désnek ilyen irányú rendezése. Iparosaink 
figyelmét e dologra felhívjuk; tegyék szóvá,
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és tűzzék napirendre az iparkamarájuk leg­
közelebbi ülésén, mert e nagyfontosságu 
kérdés szabályozása — az egész országra 
kiterjedő vonatkozással bírván — csakis az 
iparososztály egyöntetű és általános közre­
működése, fellépése által remélhető. Az ipar­
kamarák azutéu évi jelentéseik és a kor­
mányhoz való felterjesztéseikkel módját ejtik 
majd annak, hogy az iparososztály e nem 
kicsinylendő érdeke az illetékes körök tudo­
mására jusson.

Iparhatóság! meghízottak vál sz- 
tása.

Mint értesülünk az elsőfokú iparhatóság 
mellé választott iparhatóságé megbízottak 
választása elmúlt hó 29-én folyt lo. Ezen 
fontos aktus iránt elmondhatni iparosaink a 
legnagyobb indolenciával viseltettek nem 
valami nagy érdeklődést tanúsítottak iránta. 
Némileg csudálkozunk ezen, hisz iparosainkat 
folyton panaszolni halljuk mostoha viszonyaik 
miatt, de olyankor, amidőn valamely insti­
tute által érdekeik előmozdításáról volna 
szó, a legnagyobb nemtörődömséggel vaunak. 
Benyomásunk az, hogy ez intézményt nem 
értékelik eléggé és nem fogják föl intőn 
cióját. Innen van az, hogy mig más városok­
ban — például Budapesten is — a legnagyobb 
korteskedósek folynak aziránt, hogy kik 
legyenek iparhatóság! megbízottak, addig 
varosunk 322 iparosa közül 24 en szavaztak 
csak le az iparhatóság! megbízottakra.

Ezen negligenciát tapasztaljuk azonban 
iparosaink más intézményénél is, igy a tanonc­
iskola ügye iránt is kevés érdeklődést mutat­
nak. A megválasztott iparhatóságé megbízot­
tak különben a következők : Mazura Mihály, 
Vagács Flórián, Molnár Albert, König Károly, 
Glanc Vilmos, Szilagyi Ferenc, Freund Mór, 
Perdi György, Veres János, Mintz István, 
Maetz Béni, Dénes Károly, 11 erőben rőt hern 
Vendel, Szinte József, Gimbesán György, 
Bardócz Károly, Müller József, Chiba Károly, 
Streza 'fiáján, Rosenbaum József.

400 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvény­
szék (a sárkányé kir. járásbíróság) területén 
levő Újainka község határában fekvő az új­
ainkul 207. sz. tjkvben Labor Mária férj. 
Cornea Miklós Jánosnó, Luber Anna és La­
bor Paraskiva férj. Flukus Emánuelnó tulaj­
donát képező A f
475, 477, 480 hrsz. egész ingatlanra 470 K. 
1310 
1431 
1691
1765, 1766 
2633/,
29334 
2990/s 
30624 
3663/a
és az ujsinkai 337

hrsz. eg. ing.

13 
27

8
33

2
14 
12 
14 
26

ez. tjkvben Laber Deme­
ter, Laber Dávid, Laber Demeter a Jánosé, 
Laber A ima férj. Buzdugán Jánosnó és La­
ber Mária tulajdonát képező A -j- 
14324 hrsz. egész ingatlanra 27 K.
1747, 1748 „ „ , 15 *
2633/fl
2933/,
29914
3062/,
4279

2
14 
12 
14 

7 ko

33 kor 
28 „ 
48 „ 
10 „ 

8 , 
5 , 

16 , 
43 „ 
20 „ 

16 „ 
14 ,
4 „
5 ,
9 „
6 „
4 „

24 ,
8 n
3 „
3 „
2 „
8 .

7
6

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre, és cikkekre nem válaszolunk.

Veritas. Niigyon sajnáljuk, hogy nem 
adhatunk tanácsot, de ez elvünk ellen volna. 
Hogy komplikált es nagy összegről szóló perét 
kire bízza, abba igazán nem avatkozhatunk. 
Azonban készséggel leközöljük önnek a 
fogaraai ügyvédek neveit, válasszon tetszése 
szerint. Magyar ügyvéd csak kettő van : Dr, 
Fejérvári Adolf és Dr. Rosenberger János. 
Román ügyvédek: Dr. Serbán, Turcu, Motok, 
Vasú, Senohea, Micu. Szívesen állunk bár­
miben szolgálatára, hisz ez mindég előfize­
tőnkkel szemben kötelességünk. Üdvözlet!

Nemközölhstök: „Eszter szerzője“ „Mis­
kolci élményeim*, „Naplemente a hegyek­
ben“, „A fess hadnagy“ stb.

Kritikán aluliak: „Zord télen“, „Bács- 
kay Julcsa* és „Kalas Illés* (rém balladák, 
a mások rettentő példájára 1) stb.

Felelős szerkesztő óh laptulajdonos :
ttjee iebfeld Dávid. 

Sz. 313—907. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

A sárkányi kir. jbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Cornea 
Miklós végrehajt tónak Cornea Jánosnó szül. 
Laber Mária végrehajtást szenvedő elleni

rónában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok az 1907. március 20-ik napjan d. e. 
10 órakor Ujsinka községházában megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlannak becsarának 20°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881 LX. t. c. 42 §-ábau jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. november 
1-en 3333. szám alatt kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előlegen elhelye­
zéseiül kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Sárkány, 1907. évi január 24 ón.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

VTerzár Győző,
kir. albiró.

Sz.: 312-907. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

A sárkányi kir járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Buta Sfanu 
végrehajtatnak Modoréra Samuel a Jakabé 
végrehajtást szenvedő elleni 27 kor. tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a brassói kir. törvényszék (a sárkányi 
kir. járásbíróság) területén lévő Grid község 
hatarában fekvő a gridi 19. sz tjkben Mo°- 
dorcea Samuel a Jakabé és neje szül. Modor- 
cea Rachel tulajdonát képező A j-
48 49 hrsz. eg. ing. 328 kor.
«UO/1 0
1032 ’ ’ ' ® ■
1070,3 " * ' 6„3 -
1102 ' * * 6

1173, 1174
1186 ” ” *2 * 
1657 ” ” ” ?? ’
1659 " ” ” í ■
1669 ’ ’ ’ ?! "

„ y> n D 1 o
1677 
1688

1794 
1797 
1813 
2573 
2588 
2693 
2704 
2730 
2756 
3622 
3r>33 
3935/10 
3961/2 
4008 
4102 
4128 
4177 
4795 
4801 
4809 
4813
4816 .
4829 ‘
4845 
4855
6635 „
6640- ,
8558 ,
8753 
8981
9082 n
»135, 9136, 9137 „
9422 
9570 
9793 
10091
10313 „
10672, 10673, 10674 
10871 „
11277 „
11410 
11461 r> * rí v „
11526 » , „ 2 ko­
ronában ezennel megállapitot kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1907. évi március 19.
napján d. e, 9 órakor Grid községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlanok becsárának 20 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számítolt és az 1881. 
november 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságiigyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldőt) kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
clőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Sárkány, 1907. január hó 24-én.
Á kir. jarasbiroság mint tkvi hatóság.

■'Wexasá.r Győző, 
kir. albiró.
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27
22

21
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Sz.: 95—907. tkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

Á sárkányi kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Raglan Sándor 
végre hajtaténak Radócea György és neje 
Neacsiu Mária végrehajtást szenvedő elleni 
2480 kor. tőkekövetelés és jár iránti vógre- 
hujtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a márkányi kir, járásbíróság) területén lévő 
Búcsúm község határában fekvő I. búcsú mi 
34. sz. tjkben végrehajtást szenvedők nevén 
álló A f



176, 177 
290 
436 
446 
587 
648 
650 
658 
778 
894 
1233 
1235 
1270 
1391 
1422 
1506 
1657 
1684/2 
1795, 1796 
1798 
1806 
1808 
2095
2097, 2098 
2100, 2101 
2103, 2105 
2229, 2231 
2232/2 
2233, 2234 
2397 
2490
2518, 2521 
2561
2566, 2567 
2573 
2679/1 
2851

6. szám. Fogaras ée Vidéke 7. oldal

him eg- ing.
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9
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9
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9
9

9
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9
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9

9

9
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9

9
9

28 kor,
15 „ 
28 „ 
52 „ 
20 „

5 „
30 „
42
16 „

1 „
8 „
4 „

68 „
28 „

1 „ 
36 „
90

9

3 » 
19 „
19 „ 
70 , 
80 „
20
17 „ 
14 „ 
28 „ 
28 „ 
12 „ 
46

6
10
31 
16 
13
10
25
30
17 
27

6
6
9

12
19
18 
11 
12
8
6

10

20
20

143
11
11
18
45
88
60

VII * 
«zen-

ifi: 44;

3661, 3662 hm. eg. ing, 94 kor 
lm csűrni 368. sz. tjkbea vógrehajtl 
védőit nevén álló 68, 69 hm. eg 
koronában ezennel megállapkoít kikiáltási 
árban elrendel;e és hogy a fentebb megjemlt 
ingatlanok az 1907. évi március 27 etapján 
d. e. 9 Órakor Búcsúm községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási ái n alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 20-* „át vagyis — kor. 
készpénzben, vagy az 1881. LX t.-c. 42. 8-ban 
jelzett árfolyammal szamjtott os a.z 1881. név, 
1. 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren­
delet S. ipában kijelölt óvadékképes érték- 
P a pírba n a kiküldött kéz,éhez letenni, avag'* 
az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elől egos elkelve - 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Sárkány, 1907. január 10.
A kir. jbíróság, mint tkkvi hatóság.

■W«rssáx GKr&aó, 
kir. a 1 bíró.

árfolyammal számított és az 1881 - november 
7-én is,>8.7. sz. a. keit igazságügy miniszteri 
re«a elet 8 í-áhan k ijelöli ovadekképes érték- 
v-ay-i;:-áTi a kiküldött kezéhez ietemn, avagy 
az 1 S:. LX. t. c, 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál időleges elhelye­
zéséről kiállított szabály szerű elismervényt 
a r,szolgál tatni.

Fogaras, 1906, évi december 24-én,
Á kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.

3ST a dudvary,
kir. albiró.
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9
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9

9

9

3011 
3117 
3778 
4039 
4068 
4074 
4106 
4108 
4147 
4149 
4251
4265, 4267 
4269 
4385 
4632 
4634 
4860 
4868
4970,4971,4972 
5042 
5051 
5076 
5085
5094
5095 .................
II. a bucsumi 36. sz. tjkben foglalt 72. hrsz 
ingatlanból (malom) végrehajtást szenvedők 
jutalékára 6 kor. III. a bucsumi 135. sz. 
tjkben végrehajtást szenvedő és Dobrin Má­
ria Ambrose nevén álló A j- 361, 362 hrsz. 
egész ing. 27 kor. 1427, 1428 hrsz. eg. ing. 
5 kor. 3188, 3189 hrsz. eg. ing. 9 kor IV. 
a bucsumi 311. sz. tjkben végrehajtást szen­
vedő és Dobrin Oktavián a Jánosé nevén 
álló A t 4407, 4408, 4409 hrsz. eg. ing. 51 
kor. V. a bucsumi 313. sz. tjkben végrehaj­
tást szenvedő és Dobrin Oktavián a Jánosé 
nevén álló A f 3122, 3124, 3126 hrsz. cg. 
ing. 147 kor. VI. a bucsumi 314 sz. tjkben 
végrehajtást szenvedők és Dobrin Oktavián 
a Jánosé nevén álló A f 3657, 3658, 3660,

hrsz. eg. ing

Sz.: 8337/906. tkvi.

ÁRVERÉSI II1RDETM. KIVONAT.

A fogarasi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Bika Eromiás nagyvajdafalvi lakos végrehaj­
tat ónak Bika Avise lom és neje szül, Ludu 
Parascliiva végrehajtást szenvedő elleni 900 
kor. tőkekövetelés és járulekai iránti végre­
hajtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a fogantai kir. járásbíróság) területén levő 
Nagy vajdafalva község halárában fekvő a 
nagyvajdafalvi 47. sz. tjkben Bika Ávisalom 
János és neje szül. Ludu Párásckiva vala­
mint Cornea János (neje Bika, Katira) nevén 
álló A f 
80, 81
272/4, 274, 276 
312/1
490 3, 491/1 
569/1, „
613/2 
623/1
644/4 „
742 
827/2 
829/2
835/2 n
1456/2 „
1647 
3039/1 
3447 
4177

II. Az u. ott. 144 
Anna férj. Bika, Bika Ávisalom János és 
neje szül. Ludu Páráschiva nevén álló A f 
8056. hrsz. og. ing. 115 kor. az u. ott. 479. 
sz. tjkvben Kotorna János (neje Bika Halira) 
Bika Ávisalom János és neje szül. Ludu Pa- 
raecbiva nevén álló A f 3054 hrsz. eg. in. 
26 kor. végül az u. ott. 487. sz. Ijkvbon 
Bika Miklós (neje Kornea Mária) Bika Ávi- 
salom János és nojo Ludu Paraschiva neveit 
álló A f 3228/1 hrsz. og. ing. 21 kor. ezen­
nel mogállapitott kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1907. évi március 4 ik napján d, e. 9 órakor
Nagy vojdafalvft községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított, kikiál­
tási áron alul is el adatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak az 
ingatlanok bocsárának l0°/„-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. g-ában jelzett

Nagvsárosi előljáróság.

Hirdetmény.
Nagysáros község Fogaras mel­

leit haszonbérbe adja a „Kinter der 
Röhe6 határrészen levő mintegy 300 
holdat tevő legelőt 1907. évi február 
hó 17-én d. u I órakor Nagysároson 
a község házánál tartandó nyilvános 
árverésen.

Feltételek a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Nagysáros, 1907. február hó 3-án.
\ Miségi elöljáróság-

•*3 ;t>'
iú !&&

? v*. ••

Háseladás. s

358 kot

tjkvben Moga

Rcthlvn-ulea 43, SZdlBU 
hdiJ, szabad kézből =

o 1 a d 6.
Értekezni lehet

Bal Só Mihály
kereskedőnél.

s
li

l-.l

Köhögés!
Ki ezt fljjyolnton kívül hagyja, 

önönmaga ellen vétkezik.

Kuisov-fólo

MaU-eu'lsorka
a fonytivol.

Orvosilag kipróbálva (is ajánlva:
kllhögés, eluyillkáaodás

és rekedtség ellen.

4512 hKülönített bizonyítvány 

tanúsítja, hogy meg tartják azt, 

--------— amit Ígérnek. ----------

* 20 6a 40 üllőm or.omagokban kaphatók : 
HlEtiilVU r. JÄilllOS gjéjjjsMrtírában, Fogaras,



8. oldal. 6. szám.Fogaras ás Vidéke
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THIElimD DAVID
könyvnyomda, könyv-, papír-, zsneműkereskadss, nyomtatványraktár

= FOGARASON. ■— = ===
—MM—M mi in Tiirr • —in—■ mi ura -rí ~¥~r TumriT in aamaaiMwmw. »..»aa-.*.- ■» nve*»ORv .iMiveeemneM ti-

Ajánlja ügyvédi, bírósági és közigazgatási nyom­
tatvány raktárát.

Oly nyomtatvány, mely raktáron nincs, a legrövidebb idő 
alatt szállittatik. — Továbbá : 
névjegyek, cimkártyák, eljegyzési és

esküvői értesítők, meghívók, magán
és üzleti levélpapirók, levélboritékok,

számlák, faktúrák, memorandumok,
étlapok, körlevelek, gyászlapok, fal­

ragaszok s mindenféle myomtatványt.

ízléses kiállítás! Olcsó árak!
Gyors szállítás!

Mindennemű író- és levélpapírok a legjutányo- 
sabb gyári árakon.

A fiumei és péterfalvi papírgyárak raktára.

I*
1

\

Ki4ímő mtnéscgií és legmagasabb szilárdsága Portland - Cementet ajánl olcsó áron a

BBiLSSOB^ZLlT D

fagarassá kapható: Osb&uer W., Behul H. és TUsrfdld L. urak karaskaáésaíbes,
Ny. Tbierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogamon
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